全国首次! "206系统"现身庭审

上海法院率先使用"智能辅助办案系统"审理案件

□法治报记者 王川 法治报通讯员 梁宗

1月23日下午,由上海市第 一中级人民法院院长郭伟清担任审 判长的 7 人合议庭公开开庭审理一 起抢劫案件, 这是全国法院首次运 用"推进以审判为中心诉讼制度改 革一上海刑事案件智能辅助办案系 统" (即 206 系统) 辅助庭审。

"高科技"首次亮相 辅助法庭办案

在庭审现场,记者注意到,与 以往刑事法庭陈设不同的是,除合 议庭、公诉人、辩护人和旁听席前 设有电子屏墓外, 本次庭宙的被告 人席位前也设有电子屏幕。而合议 庭、公诉人、辩护人和旁听席前的 电子屏幕先后显示为语音识别区, 智能抓取区、庭审示证区,被告人 的电子屏幕仅显示庭审示证区。

随着审判长敲响法槌, 庭审正

"被告人你的姓名?" 审判长

话音刚落, "206 系统"就根据对 该条语音的识别, 自动从系统里预 先储存的全案证据材料中抓取出与 提问内容相关联的信息, 如被告人 身份证等材料,显示在智能抓取 区, 直观清晰地呈现在各方人员面

法庭调查环节中, 根据系统单 证据校验功能提示,该案存在2 外瑕疵, 通过系统调取的瑕疵报告 显示, 瑕疵点为涉案的有关扣押物 品未发现扣押笔录,公诉人应法庭 的要求,对补下瑕疵证据的情况作 出说明。

之后, 法庭运用系统的证据链 审查判断功能,分别围绕被告人是 否具有抢劫意图,构成抢劫罪,还 是构成故意杀人罪和盗窃罪两罪, 以及是否具有如实供述的情节,对 同一查证事实项下的证据印证关 系.不同杏证事劢间逻辑符合性。 被告人多次供述间的矛盾进行了审 查。这些证据的出示,均由系统自 动抓取并进行归类, 供法庭比对审

为证明案发现场情况, 公诉人

出示了一组监控录像证据, 当提到 "10时30分57秒, 殷某按门禁并 等待后进入12单元"时, 系统"对公诉人语音进行识别,瞬 间调取出被告人在案发小区单元门 口活动的监控录像并显示在庭审示 证区,大大提高了庭审效率。

防范冤假错案

"206 系统"应运而生

据介绍,研发"推进以审判为 中心诉讼制度改革一上海刑事案件 智能辅助办案系统",是中央政法 委于 2017 年 2 月 6 日交办上海的 重大任务("206系统"是以2月6

该系统主要是充分运用多项人 工智能技术,通过制定统一适用的 证据标准指引、证据规则指引,并 依托万联网、大数据、云计算等现 代科技, 嵌入公检法等机关刑事办 案系统中, 为办案人员收集固定证 据提供指引,并对证据进行校验、 把关、提示、监督,确保侦查、审 查起诉的案件事实证据经得起法律 检验,确保刑事办案过程全程可 视、全程留痕、全程监督,减少司 法任意性, 防范冤假错案产生。

"'206 系统'是一个完整的 刑事智能辅助办案系统, 庭审阶段 是系统多项功能的综合运用。这些 功能的应用,可以辅助法官在庭审 中发挥其查明事实、认定证据、保 护诉权、公正裁判的作用,落实以 审判为中心诉讼制度改革,实现诉 讼证据质证在法庭、案件事实查明 在法庭、诉辩意见发表在法庭、裁 判理由形成在法庭, 通过法庭审判 的程序公正实现案件裁判的实体公 正,确保有罪的人受到公正惩罚。 无罪的人不受刑事追究, 有效防范 冤假错案产生,创造更高水平的社 会主义司法文明。"审理该起抢劫 案件的审判长郭伟清说。

实现三个 100%

人工智能服务司法

上海市高级人民法院 206 工程 领导小组组长,市法学会党组书 记、会长崔亚东一直是这项工程的 负责人,他表示,将人工智能深度应 用到刑事办案中去, 既是刑事司法领 域中的重大改革,又是一项重大科技 创新, 国内外均无先例。系统的研发 及应用是人工智能在司法领域深度应 用0到1的突破,标志着我国人工智 能与司法的深度融合已由初级阶段发 展到高级阶段,标志着我国司法公 正、司法文明、司法公信力的进步与 提升, 为现代科技助力司法改革、破 解司法改革难题蹚出了一条新路子。

记者了解到,截至2018年12月 底,全市已实现了"三个100%"的 工作目标:证据标准指引覆盖常涉罪 名达到 100%、本市常涉罪名案件录 人系统达到 100%、一线办案干警运 用系统办案达到 100%。上海常涉罪 名的刑事案件办理已实现从立案、侦 查、报捕、起诉、审判均在"206系 统"内运行。

上海市高院院长刘晓云表示, "206 系统"研发与应用实现了三个 100%的目标,只是阶段性成果,下 一步我们将继续努力,不断改进完善 提升系统功能, 让人工智能更好地服 务司法。

"尽情享用"饮酒岂能无度?

酒类广告不当标识被罚 6 万余元

□见习记者 张叶荷

本报讯 因为"尽情"二字 被用在了酒类广告上, 东方龙传 媒股份有限公司 (以下简称东方 龙)被上海市工商行政管理局检 查总队 (以下简称市工商检查总 队)没收广告费用及处广告费用 一倍罚款,总计6.1万余元。近 日,上海市第三中级人民法院依 法审理了该起案件, 驳回了东方 龙的上诉,维持市工商检查总队 作出的行政处罚决定。

"尽情享用"

不当标识惹纠纷

2016年,东方龙与罄玉洒庄 有限公司签订了价款为 1.2 万元, 发布时间为 2016 年 10 月 15 日到 2016 年 11 月 14 日的《广告承揽 合同》。广告内容为"……罄玉酒庄 元养珍藏干红葡萄酒……是老人 也可尽情享用的精品葡萄酒"。没 曾想,因为"尽情"两字被用在了酒 类广告上, 在 2017 年 3 月 21 日, 东方龙被市工商检查总队通知需 配合调查。

经查,东方龙在酒类广告中 标注"尽情享用", 向消费者表达 了可以不加拘束地饮用葡萄酒的 意思,在一定程度上宣传了无节 制饮酒。据此,在2017年8月22 日,市工商检查总队向东方龙作出 行政处罚决定及缴纳罚款、没收款 通知书。由于该广告共发布 159 天,广告费用共计6.1万余元

东方龙不服,于2017年9月 7日向原上海市工商行政管理局 复议申请。在2017年11月17日, 原市工商局作出行政复议决定, 维持市工商检查总队作出的被诉

东方龙对上述行政处罚决定 和行政复议决定不服,遂向一审 法院提起行政诉讼,请求判令撤 销市工商检查总队作出的被诉处

罚决定,及原市工商局作出的被诉复 议决定。

宣传过度

两审均败诉被罚

一审法院审理后认为, 市工商检 查总队有权依法查处在上海地区的广 告违法行为。本案中,就广告整体 内容来看, 市工商检查总队作出该 广告的宣传用语和表达方式, 在一 定程度上含有诱导、怂恿饮酒及宣 传无节制饮酒的意思表示的认定,

东方龙投放的广告画面自2016 年 10 月 15 日正式发布起,直至 2017年3月23日才撤除,实际投放 即造成影响天数为 159 天。广告费用 的计算以《广告承揽合同》中约定的 一个月(按31天)1.2万元,平均每 天 387.1 元进行计算,广告费用应当 为 6.1 万余元。根据《广告法》规 定,东方龙被市工商检查总队作出没 收广告费用及处 6.1 万余元罚款的行 政处罚,并无不当。

实际仅收到广告费用 1.2 万元, 却被市工商检查总队坚持以天数作为 费用结算,被罚6万多元,判决后, 东方龙公司不服, 向上海市第三中级 人民法院提起上诉。

上海三中院认为, 市工商检查 总队对东方龙立案调查, 依法制作 询问笔录,对拟作出的行政处罚进 行了事先告知等执法程序并无违法 之外。市工商检查总队认定东方龙 具有违反《广告法》的行为,并根 据《广告法》规定作出被诉处罚决 定,原市工商局受理东方龙提出的 行政复议申请后予以受理,通知市 工商检查总队进行答复,复议程序

本案所涉广告费用的计算,已由 东方龙接受询问的工作人员签字确 认, 亦经案外人罄玉酒庄接受询问的 工作人员签字确认, 且与涉案《广告 承揽合同》确定的广告费用标准相 符,故对东方龙的异议,上海三中院

窨井盖高出地面 骑车人绊倒受伤

法院判决各担50%责任

□记者 陈颖婷

本报讯 市民王先生骑车经 过一段公路时,被凸出地面的窨 井盖绊倒而受伤。伤愈后, 王先 生因赔偿问题,与负责道路施工 的某市政公司产生纠纷, 要求该 公司承担全部赔偿责任。日前, 浦东新区人民法院开庭审理了此

王先生回忆说,2017年8 月7日10时许,他骑电动自行 车经过盐朝公路一路段时,由于 在此路面施工的被告未做好安全 防护措施, 致使他的车辆碰到凸 出路面的窨井盖,他因此摔倒受

据了解,该起事故经交警部 门认定, 王先生与施工方双方各 负事故同等责任,但王先生不认

同该责任认定, 他认为本起事故全 因被告某市政公司的过错所致, 故 要求该公司承担 100%的责任份额, 赔偿医疗费、住院伙食补助费、残 疾赔偿金、精神损害抚慰金等共计

被告某市政公司对王先生所述 事故经过无异议, 但指出该起事故 已有交警部门的责任认定,认定 原、被告各份事故同等责任、故该 公司仅同意承担 50%份额的赔偿责 任: 且对王先生主张的经济损失, 该公司也持有异议,并申请对王先 生的伤残等级和三期进行重新鉴

法院审理后认为, 行为人因 过错侵害他人民事权益, 应当承 扫侵权责任。本案中,被告公司 在修缮道路时致原道路上的窨井 盖高出地面,造成对道路通行者

安全通行的潜在危险,被告公司 理应设置明显标志和采取安全措 施避免他人损害,现被告公司未 尽到上述义务, 致使干先生骑行 电动自行车通行时碰到窨井盖而 摔倒受伤,对此被告公司明显存 在讨错,理应承扣相应的赔偿责 任。王先生驾驶电动自行车在道 路上通行时疏干观察道路情况, 对自身损害亦存在讨错,据此可 减轻被告公司的赔偿责任。

结合交警部门对该起事故的 责任认定, 法院采纳被告公司对 责任范围的意见,确认被告公司 对王先生的损害承担 50%的责任

法院根据情况确认了王先生的 合理损失,并按照50%的责任范 围, 判决市政公司赔偿王先生各项 损失 6.1 万余元。

邻家失火致八旬老太吸入浓烟送医

诉至法院索赔2000余元获支持

本报讯 邻居家中突漕大 火,八旬老太因为吸入浓烟产生 身体不适后送医救治, 但事后双 方就赔偿事官却始终无法达成一 致, 无奈之下, 赵老太只得诉至 法院索赔。近日,徐汇区人民法 院开庭审理了此案并作出一审判 决,赵老太诉请最终获得法院支

刘某和周某是一对夫妻, 赵 老太是他们的邻居。2017年12 月11日10时许, 刘某向上海市 公安局某分局派出所报警称:在 徐汇长桥二村有人放火,是明 火,门已经被锁上,自己被困在 内, 请民警到场处理。

派出所于接报案当天出具决定 载明决定对涉事场所放火案立 案侦查。后于2017年12月18日, 某看守所出具《释放证明书》,载 明: 周某因放火干 2017 年 12 月 11日被拘留,现因证据不足,经 某分局决定,予以释放。

此次事件虽未定性, 但突发 的火灾却让浓烟涌入了赵老太家 中。据赵老太自述,当时浓烟直 接导致自己咳嗽及呼吸困难,后 拨打 120 被送至医院救治,产生 了医药费若干。之后,派出所民 警多次找到刘某夫妇要求赔偿, 但调解均未果, 故赵老太只得诉

庭审中, 刘某答辩称, 赵老太 因其家中失火而受伤, 故愿意承担 赔偿责任,但由于目前经济困难, 需要一定的时间来筹措资金,而且 银行账户也因此而被冻结, 无力赔

周某答辩称, 自己不清楚具体 的失火原因,但赵老太因为自家失 火而受伤治疗,愿意赔偿医药费。 只是自己已经被强制戒毒,还有一 年才能出来,暂时也没有能力赔

徐汇法院审理后认为,本案中 刘某夫妇家中失火,导致浓烟灌入 邻居赵老太家中, 致其产生咳嗽、 呼吸困难等症状, 赵老太为治疗花 费总计 2000 余元, 刘某夫妇理应 承担赔偿责任, 刘某夫妇对于承担 赔偿责任也无异议, 法院予以确

上海图任贸易商行遗失营业执照 正 副 本,声明 作 废。 上海科晗电气设备有限公司遗 失营业执照副本,声明作废。 海恒羽供应链管理有限公司 天法人草豆枚, 声明作废。 明升(上海)投资咨询有限公司

0000201607120235, 声明作废。 上海市长宁区明杰汽车装潢配件 经营部遗失营业执照副本,证照编 J2900073079801, 声明作废。 上海酥活教育咨询有限公司遗 失营业执照副本, 证照编号:1200 上海市静安区洁琳饮食店遗失品经营许可证正副本,许可证编 重庆共度农业开发有限公 已变更为:重庆科雷康健康

上海市嘉定区安亭镇小银匠银 作品经营部遗失专业基础 上海锦贝资产投资管理有限公司遗失银行开户许可证,核准号: J2900198593001, 声明作废。 爱恩希(上海)医院管理有限公司遗失营业执照副本,证照编号 上海市崇明县周卫德铁艺经营 部遗失营业执照正副本,注册号: 310230600545286,声明作废。 上海皆乐药械厂遗失营业执照 副本,统一社会信用代码:913 海巧闲贸易有限公司遗 上海辰都超市有限公司遗失营业执照正本,税务登记证正副本。 组织机构代码证正正

编号: 150018201805310072, 声明作废 上海市普陀区汤磊服饰店遗失 营业执照正副本, 注册号: 3101 1000312994, 声明作废。 上海市浦东新区曹路镇金曹平杂货店遗失营业执照正副本 经营业人会

上海市奉贤区静威摩托车维修 部遗失营业执照正副本 注册号 上海市松江区车墩镇尚峰餐饮店

二、八、八、四、中、八、四、丁:310113 00709386,声明作废。 上海市闵行区淼辰食品经营部 失营业和解准未

1、03294085、声明作废。 上海葆栎贸易有限公司遗失银行开 F可证,核准号12900245848301、公 法人章、财务专用章、声明作废 上海西盟科学(器用银公司选次

公告刊登热线:59741361